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Εκπρόσωπος της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας 
Μέλος του Προεδρείου της Συνέλευσης για το Μέλλον της Ευρώπης

Γιώργος Κατηφόρης

Βρυξέλλες, 28 Ιανουάριου 2003

Προς: κ. Κώστα Σημίτη 
Πρωθυπουργό

Κοιν: α) κ. Γιώργο Παπανδρέου 
Υπουργό Εξωτερικών 

β) κ·Τάσο Γιαννίτση
Αναπληρωτή Υπουργό 
Εξωτερικών

Θέυα: Γαλλονεουανικπ πρόταση και υικοέο χώρες

1. Με το παρακάτω σημείωμα θα ήθελα να σας ενημερώσω κάπως πληρέστερα 
σχετικά με την επιχειρηματολογία που αναπτύχθηκε γύρω από τη 
Γαλλογερμανική πρόταση για τα θεσμικά θέματα του «Συντάγματος της 
Ευρώπης» στο δείπνο των εθνικών εκπροσώπων των μικρών κρατών-μελών 
της 19 Ιανουάριου. Πρώτα, όμως, επιτρέψτε μου να σας επισημάνω ότι η 
υποδοχή που επεφύλαξε η Συνέλευση στο Γαλλογερμανικό έγγραφο (από 91 
ομιλητές, 64 τοποθετήθηκαν εναντίον, 12 υπέρ και 15 επιφυλάχθηκαν) μόνον 
σαν ψυχρολουσία προς τους συντάκτες του εγγράφου μπορεί να χαρακτηρισθεί. 
Με το αποτέλεσμα αυτό δεν ήταν άσχετος ο συντονισμός που αποφασίσθηκε 
στο δείπνο των μικρών κρατών την προηγούμενη της συνόδου της Συνέλευσης. 
Κατά τη γνώμη μου οι εξελίξεις αυτές σημαίνουν ότι η υπόθεση της εκ 
περιτροπής Προεδρίας κάθε άλλο παρά «τελειωμένη» (εξ αιτίας της Γάλλο- 
Γερμανικής πρωτοβουλίας) μπορεί να χαρακτηρισθεί, Επομένως δε θα ήταν 
σωστό να αρκεσθούμε πλέον στη διεκδίκηση μιας εκ περιτροπής Προεδρίας για 
ορισμένα μόνον από τα ειδικευμένα Συμβούλια αλλά, (με την εξαίρεση του 
Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων) θα πρέπει να διεκδικήσουμε είτε όλα τα 
Συμβούλια ή, αν ευείς κοίνουυε την επιβάρυνση της Προεδρίας υπερβολική, να 
επιμείνουμε στα Βασικά ΣυυΒούλια (τα Γενικών Υποθέσεων, ΕΚΟΦΙΝ, 
Απασχόλησης και Ανταγωνιστικότητας) καθώς και στην προεδρία του 
ΚΟΡΕΠΕΡ, με εκλογή, ενδεχόμενα, των υπολοίπων προέδρων για διάστημα 
δυόμισι χρόνων. (Διαπραγματευτικά μπορούμε να συνεχίσουμε να επιμένουμε 
και για την Προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, αν και εκεί το πιθανότερο 
είναι ότι τα μεγάλα κράτη-μέλη θα επιβάλουν, τελικά, την άποψή τους. Είναι, 
όμως, δυνατόν, κατά τη δική μου στάθμιση να αναγκασθούν να εκχωρήσουν για 
αντάλλαγμα την προεδρία του Συμβουλίου).
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2. Στο δείπνο των μικρών χωρών πήραν το λόγο οι εθνικοί εκπρόσωποι 
Πορτογαλίας, Ολλανδίας, Αυστρίας, Φινλανδίας, Σλοβενίας, Λουξεμβούργου, 
Εσθονίας Ιρλανδίας, Δανίας, Σουηδίας και Ελλάδας, Από αυτούς ο μόνος που 
εκφράσθηκε υπέρ του Γαλλογερμανικού κειμένου ήταν ο εκπρόσωπος της 
Δανίας, αλλά και αυτός δέχθηκε ότι το κείμενο παρουσιάζει μεγάλες αοριστίες, Οι 
υπόλοιποι όλοι εκφράσθηκαν εναντίον του μόνιμου προέδρου, υπέρ της εκ 
περιτροπής προεδρίας και υπέρ της ισότητας των κρατών-μελών στην 
Επιτροπή. Μερικοί εξειδίκευσαν την ισότητα σαν εφαρμογή της αρχής «ένας 
Επίτροπος ανά κράτος-μέλος». Όλοι (εκτός από το Δανό) συμφώνησαν ότι 
πρέπει να αντιδράσουμε αλλά χωρίς να δείχνουμε ότι αντιδρούμε στην 
πρωτοβουλία των άλλων, ότι πρέπει να διατυπώσουμε ένα θετικό κείμενο. (Ο 
Αυστριακός εθνικός εκπρόσωπος μου είπε χθες ότι ετοιμάζει κείμενο και ότι θα 
με ενημερώσει σχετικά). Μερικοί υποστήριξαν ότι πρέπει να «σκοτώσουμε με το 
μαλακό» τη Γαλλογερμανική πρόταση.

3. Ευρύτερα (στον τύπο) η Γαλλογερμανική πρόταση για δύο προέδρους (του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και της Επιτροπής) χαρακτηρίζεται αποτέλεσμα 
ταλάντευσης ανάμεσα σε ένα Γαλλικού τύπου σύστημα συγκατοίκησης και ένα 
Γερμανικού τύπου σύστημα εθιμοτυπικού προέδρου και καγκελάριου (με τον 
πρόεδρο της Επιτροπής στο ρόλο του καγκελάριου), Σχετικά επισημαίνονται και 
μερικές διαφορές στη διατύπωση των δύο κειμένων στις αντίστοιχες γλώσσες. 
Για το ρόλο της Επιτροπής το γαλλικό κείμενο χρησιμοποιεί τον όρο confirmer, 
το Γερμανικό τον όρο renforcer. Ο όρος President έχει μεταφρασθεί στα 
Γερμανικά ως Praesident, όταν γίνεται λόγος για τον Πρόεδρο της Επιτροπής, 
αλλά Vorsitzender, όταν πρόκειται για τον Πρόεδρο του Συμβουλίου.

4. Το συμπέρασμά μου από όλα αυτά είναι ότι το θέμα της Γαλλογερμανικής 
πρότασης θα αργήσει να διευθετηθεί οριστικά και ότι υπάρχουν μεγάλα 
περιθώρια για αντίδραση και διεκδικήσεις από πλευράς μικρών χωρών, αρκεί να 
κατορθώσουν αυτές να συγκροτήσουν και να διατηρήσουν ένα ενιαίο μέτωπο 
μεταξύ τους.

Με φιλικούς χαιρετισμούς


